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The approached subject in this article is being consecrated to the characteristics and modalities of solving the mobile 

conflicts of laws in the private international law. 
Thus are being analyzed different doctrinaire opinions about the way of solution of the conflicts of the law, as well as 

how is prosecuted the solution of these, adapted to the settlement established by the conflict of law of R. of  Moldova. 
 
 
În materia dreptului internaţional privat conflictul mobil de legi reprezintă situaţia în care un raport juridic 

este supus în mod succesiv la două sisteme de drept diferite, ca urmare a schimbării punctului de legătură al 
normei conflictuale. 

De exemplu, două persoane căsătorite având cetăţenia Republicii Moldova îşi schimbă cetăţenia, devenind 
cetăţeni italieni. Într-o atare situaţie se pune problema determinării domeniului de aplicare a celor două legi 
naţionale, adică: privitor la efectele căsătoriei se va aplica legea Republicii Moldova sau legea Italiei? 

Conflictul mobil de legi se caracterizează prin două particularităţi esenţiale: 
a) prima particularitate constă în faptul că acest conflict afectează legea aplicabilă şi nu norma conflictuală; 
b) a doua particularitate rezidă în faptul că conflictul între legile aplicabile apare datorită schimbării punc-

tului de legătură, de care depinde determinarea legii aplicabile. 
Conflictul mobil de legi poate interveni numai în legătură cu raporturile juridice cărora le sunt aplicabile 

norme conflictuale cu puncte de legătură mobile, care pot fi schimbate în timpul existenţei raportului juridic 
respectiv, pe când raporturile juridice guvernate de norme conflictuale cu puncte de legătură fixe nu sunt 
susceptibile de a genera conflicte mobile de legi. 

Astfel, conflictul mobil de legi poate interveni în următoarele domenii: 
 Statutul personal, prin schimbarea cetăţeniei sau domiciliului, lex patriae şi lex domicilii constituind 

principalele forme ale legii personale (lex personalis). În situaţia când statutul personal este în dependenţă de 
alt punct de legătură, conflictul de legi depinde de acesta. 

 Statutul organic al persoanei juridice, prin schimbarea sediului social, în cazul când legea naţională se 
determină după sediu*. 

 Statutul real mobiliar, prin deplasarea bunului dintr-o ţară în alta, cu referire la regimul juridic al 
bunurilor. În materia bunurilor imobiliare conflictul mobil de legi nu este posibil, avându-se în vedere că 
punctul de legătură este constant. 

 Materia succesiunii testamentare, care este supusă legii personale (lex patriae, lex domicilii) a testato-
tului, dacă cetăţenia sau domiciliul testatorului se schimbă înainte de decesul acestuia. În acest sens, art.1623 
alin.(2) din Codul civil stabileşte că întocmirea, modificarea sau revocarea testamentului sunt considerate 
valabile dacă actul respectă condiţiile de formă aplicabile la data când a fost întocmit, modificat sau revocat, 
ori la data decesului testatorului, conform oricărei din următoarele legi: 

− legea naţională a testatorului; 
− legea domiciliului acestuia; 
− legea locului unde actul a fost întocmit, modificat sau revocat; 
− legea locului unde se află imobilul ce constituie obiectul succesiunii testamentare; 
− legea instanţei de judecată sau a organului care îndeplineşte procedura de transmitere a averii succesorale. 

 Drepturile creditorului asupra patrimoniului debitorului, în situaţia când acesta din urmă îşi schimbă 
cetăţenia sau domiciliul până la achitarea creanţei. Referitor la acest caz este de presupus că drepturile credi-
torului sunt cârmuite de legea ţării în care debitorul îşi are domiciliul. 
                                                 
* Se referă la sistemele de drept în care naţionalitatea persoanei juridice se determină potrivit criteriului sediului social (Franţa, 
Germania, România etc.), nu este, însă, cazul Republicii Moldova, având în vedere că naţionalitatea persoanei juridice în dreptul 
conflictual al Republicii Moldova se determină potrivit criteriului încorporării (art.1596 din Codul civil). 
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Problema principală ridicată de conflictul mobil de legi constă în modul de determinare a domeniului de 
aplicare a legilor aflate în conflict. 

În legătură cu această problemă în doctrină au fost expuse câteva teorii, dintre care vom analiza pe cele 
mai reprezentative. 

• Potrivit unei opinii [1], se consideră că domeniul de aplicare a celor două legi este determinat în con-
formitate cu regulile conflictului de legi în timp, avându-se în vedere că conflictul mobil de legi constituie un 
conflict de legi în timp, cu unele deosebiri∗, care însă nu sunt de natură să determine soluţii diferite celor 
două feluri de conflicte de legi. Astfel, asemănările dintre aceste două conflicte privitor la finalitatea lor 
justifică aplicarea regulilor dreptului tranzitoriu intern (conflictul de legi în timp) şi conflictului mobil de 
legi. În acest caz, urmează să fie aplicată legea statului competentă asupra efectelor viitoare ale unei situaţii 
ce a luat naştere sub autoritatea legii unui alt stat. Aşadar, condiţiile de validitate ale situaţiei juridice şi 
efectele produse până la schimbarea punctului de legătură rămân supuse legii anterioare, iar efectele viitoare 
sunt supuse legii noi, devenită aplicabilă prin schimbarea punctului de legătură [2]. 

Cu privire la conflictul mobil de legi, regulile dreptului tranzitoriu intern presupun următoarele adaptări: 
a) în general, legea nouă nu poate retroactiva; b) uneori, se aplică legea mai favorabilă părţilor [3].  

Această soluţie, potrivit căreia domeniul de aplicare a celor două legi este determinată potrivit conflictului 
de legi în timp, este caracteristică şi pentru dreptul englez [4], unde în materia raporturilor de familie se 
consideră aplicabilă legea nouă, ajungându-se chiar la schimbarea naturii căsătoriei. Astfel, în dreptul englez 
se apreciază că pentru validitatea căsătoriei se are în vedere legea din momentul încheierii ei, deşi s-a 
schimbat ulterior punctul de legătură, în timp ce pentru a decide dacă instanţa engleză este competentă pentru 
a judeca o cauză matrimonială, se are în vedere legea în vigoare la data întroducerii acţiunii. 

• Într-o altă opinie [5], se afirmă că problema avută în vedere urmează să fie soluţionată în exclusivitate 
prin dreptul internaţional privat, abandonând soluţiile dreptului tranzitoriu. Potrivit acestei opinii, se impune 
tendinţa de a supune raportul juridic legii anterioare şi nu legii ulterioare care ar rezulta din schimbarea 
punctului de legătură, punându-se accentul pe necesitatea menţinerii stabilităţii instituţiilor şi situaţiilor 
juridice existente la momentul dat. 

• Dintr-un alt punct de vedere [6], sunt propuse criterii fixe în dependenţă de formarea sau efectele 
raportului juridic. Astfel, pentru formarea raportului juridic, punctul de legătură al normei conflictuale este 
localizat la data constituirii dreptului, cum ar fi dobândirea bunurilor mobile, care este supusă legii locului 
situării acestora la data dobândirii. În ceea ce priveşte efectele raportului juridic, acestea se disting, în primul 
rând, prin epuizarea dintr-o dată (uno icto), cum ar fi plata preţului, legea aplicabilă fiind determinată după 
punctul de legătură de la data naşterii raportului juridic şi, în al doilea rând, prin caracterul permanent, cum 
ar fi raporturile dintre părinţi şi copii, legea aplicabilă determinându-se după punctul de legătură din momentul 
realizării efectelor juridice. 

• Într-o altă formulare [7], se menţionează că soluţia pentru determinarea domeniului legilor aflate în 
conflict nu poate fi exprimată, aceasta depinzând de la caz la caz, preconizându-se pronunţarea unor soluţii 
în urma interpretării fiecărei norme conflictuale în funcţie de caracterele sale. 

• Potrivit Convenţiei de la Haga (1958) privind legea aplicabilă transferului proprietăţii în caz de vânzare 
cu caracter internaţional de obiecte mobile corporale, prin dispoziţia art.3 se face următoarea distincţie: 

− în raporturile dintre părţi, cumpărătorul dobândeşte proprietatea lucrului în conformitate cu dreptul 
ţării în care se află lucrul la momentul vânzării; 

− în raporturile faţă de terţi, transferul proprietăţii asupra obiectelor mobiliare corporale este supus legii 
ţării în care sunt situate lucrurile la momentul când s-a făcut reclamaţia. 

Având în vedere varietăţile soluţiilor privitor la determinarea domeniului de aplicare a legilor aflate în 
conflict, considerăm că această determinare urmează să fie făcută potrivit normei conflictuale a ţării cu care 
raportul juridic are legătură, în urma schimbării punctului de legătură. În acest caz, determinarea poate fi 
                                                 
∗ Asemănarea conflictului mobil cu conflictul în timp al legilor interne ale unui stat constă în faptul că ambele implică aplicarea cu 
privire la un raport juridic, a două legi în mod succesiv.  Deosebirile sunt următoarele: a) conflictul mobil de legi există între două 
sisteme de drept diferite, pe când conflictul în timp se referă la două legi care aparţin aceluiaşi sistem de drept;  b) în cazul conflictului 
mobil de legi, ambele sisteme de drept rămân în vigoare (sunt simultane), chiar dacă acestea se aplică în mod succesiv cu privire la 
acel raport juridic, pe când în cazul conflictului în timp, cele două legi nu sunt în vigoare simultan, ci o lege anterioară este abrogată 
şi înlocuită cu o lege nouă. 
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expresă sau implicită. Totodată, aplicarea acestei norme conflictuale nu exclude luarea în consideraţie a normei 
conflictuale a ţării, cu care raportul juridic avea legătură anterior schimbării punctului de legătură, aceasta 
putându-se face în limitele prevăzute de norma conflictuală ulterioară schimbării punctului de legătură. Astfel, 
soluţia poate fi diferită de la o materie la alta, cum ar fi vorba despre statutul personal sau statutul real mobiliar. 

Soluţia implicită a normei conflictuale urmează să fie dedusă şi din alte aspecte privind conflictul mobil 
de legi respectiv, cum ar fi principiul neretroactivităţii legilor, dar care nu se poate aplica în mod automat şi 
în toate cazurile.  

Aşadar, conflictul mobil de legi trebuie să reprezinte o situaţie normală, adică să nu se fi creat în mod 
fraudulos, ceea ce înseamnă că în cele două situaţii soluţiile sunt diferite. 

Practica internaţională confirmă faptul că nu se poate atribui o soluţie unică tuturor conflictelor mobile de 
legi, această situaţie reflectându-se şi în reglementările cuprinse în dreptul Republicii Moldova, aşa după 
cum vom vedea în exemplele de mai jos. 

Conflictul mobil de legi urmează să fie soluţionat în conformitate cu dispoziţiile normelor conflictuale 
sau ale altor norme juridice din sistemul de drept al statului forului. Prin urmare, norma juridică a Republicii 
Moldova este cea care trasează acţiunea în timp a dreptului naţional şi/sau a celui străin cu privire la un raport 
juridic. 

Norma conflictuală a Republicii Moldova cu care raportul juridic are legătură ulterior schimbării punctului 
de legătură poate acorda prioritate uneia sau alteia din cele două legi aflate în conflict, soluţiile fiind diferite 
de la o situaţie la alta.  

În continuare vom analiza reglementările cuprinse în dreptul internaţional privat al Republicii Moldova 
privind soluţionarea conflictului mobil de legi. 

 Art.1602 alin.(1) din Codul civil prevede că dobândirea şi stingerea dreptului de proprietate şi a altor 
drepturi reale asupra bunului se determină conform legii statului pe al cărui teritoriu se află sau era situat 
bunul la momentul când a avut loc acţiunea ori o altă împrejurare ce a servit drept temei pentru apariţia sau 
stingerea dreptului de proprietate sau a altor drepturi reale dacă legea nu prevede altfel. 

În acest caz, apreciem că se va aplica legea veche, având în vedere că faptul juridic care a generat dreptul 
respectiv s-a produs anterior schimbării situării bunului respectiv. Menţionăm că această soluţie are ca scop 
reprimarea fraudei la lege în materie. 

 Art.157 alin.(1) din Codul familiei stabileşte că drepturile şi obligaţiile patrimoniale şi nepatrimoniale 
ale soţilor se determină de legislaţia statului în care aceştia îşi au domiciliul comun, iar în lipsa domiciliului 
comun – de legislaţia statului unde aceştia au avut ultimul domiciliu comun. 

În această situaţie, urmează a fi aplicată legea nouă, respectiv legea ultimului domiciliu al soţilor, în 
eventualitatea schimbării domiciliului. 

 Art.1623 alin.(2) din Codul civil dispune că întocmirea, modificarea sau revocarea testamentului sunt 
considerate valabile dacă actul respectă condiţiile de formă aplicabile la data când a fost întocmit, modificat 
sau revocat, ori la data decesului testatorului, conform oricărei din următoarele legi: a) legea naţională a 
testatorului; b) legea domiciliului acestuia; c) legea locului unde actul a fost întocmit, modificat sau revocat; 
d) legea locului unde se află imobilul ce constituie obiectul succesiunii testamentare; e) legea instanţei de 
judecată sau a organului care îndeplineşte procedura de transmitere a averii succesorale. 

Potrivit acestui text de lege, testamentul este considerat valabil dacă se respectă condiţiile oricăreia dintre 
legile menţionate, care, din punctul de vedere al conflictului mobil de legi, poate fi atât legea veche (de la 
data când testamentul a fost întocmit), cât şi legea nouă (din momentul decesului testatorului). Aşadar, în 
acest caz, cele două legi (veche şi nouă) nu se exclud, ci oricare dintre acestea poate fi competentă a guverna 
forma testamentului. 

Pentru situaţiile în care reglementările legale, în care legea Republicii Moldova nu oferă soluţii privind 
conflictul mobil de legi, considerăm că acesta urmează a fi soluţionat aplicându-se prin analogie dispoziţiile 
cu privire la rezolvarea conflictului de legi în timp din dreptul intern, dar, totodată, avându-se în vedere şi 
particularităţile contextului juridic internaţional în care acest conflict a apărut. 

Conflictul în timp al normelor conflictuale ale forului există în situaţia în care, în cadrul aceluiaşi sistem 
de drept, apare o normă conflictuală nouă, care determină aplicarea legilor în spaţiu în mod diferit de norma 
anterioară. Astfel, în dreptul Republicii Moldova un asemenea conflict s-a creat, de exemplu, la momentul 
intrării în vigoare a noului Cod civil, abrogând dispoziţiile art.601, care prevedea că raporturile izvorâte din 
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succesiune sunt reglementate de legea ţării unde cel ce a lăsat moştenirea a avut ultimul domiciliu, norma 
conflictuală actuală stabilind, prin intermediul art.1622 alin.(1), că legea aplicabilă raporturilor de succesiune 
cu privire la bunurile mobile sunt guvernate de legea naţională în vigoare la momentul decesului persoanei 
care a lăsat moştenirea. 

În legătură cu soluţionarea acestui tip de conflict de legi pe planul dreptului internaţional privat sunt 
exprimate câteva opinii privitor la această problemă. Însă, într-o manieră majoritară se consideră [8] că 
acesta trebuie soluţionat prin aplicarea regulilor conflictului în timp din dreptul intern, valabil pentru 
soluţionarea conflictului în timp între normele care reglementează materia cuprinsă în conţinutul normei 
conflictuale respective. Această soluţie este aplicabilă doar în situaţia când legea nouă nu prevede în mod 
expres un anumit mod de soluţionare a conflictului. 
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